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MAN Hﬂ. Caderno:

LEIA COM ATENCAQ AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentameanie se o tipo deste caderno — Caderno L — coincide com o que esta registrado em sua
folha de respostas e no rodapé de cada pagina numerada deste caderno. Em seguida, verifique se ele
contém cento e vinte itens, correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de 1a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha gualquer deferto, ou haja discord@ncia quanto ao tipo de cademna,
conforme o item 1, solicite ao fiscal de sala mais praximo que tome a5 providencias cabivels

3 Nio utilize Mpis, lapiseira (grafite), borracha e{ou]) qualguar material de consulia que ndo seja formecido pelo
CESPEAINB

4 Naose comunigua com outios candidatos nem so levante sem autonzagio do chafe da sala.

5 Recomenda-se nllo marcar ag acaso, cada llem cuja resposta divitja do gabarito oficial definitive recebera
pontuacio negativa, conforme consta am adital

& Aduragdo das provas e de trés horas e trinta minutes, ja incluide o tempo destinado & idenificagdo —que
sera feila no decorrer das provas — & ao preenchimento da falha da respostas,

7 Vooé devera permanecer obrigatoriamente em sala por no minimo, uma hora apds o inicio das provas @
poders lavar esle cadernc de provas somenie no decurso dos ullimos quinze minutos anteriores ao horarnio
determinado para o lémino das provas.

8 Aoterminaras provas, chame ofiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e dewe o local
de provas

9 Adesobediéncia a quakquer uma das determinagdes constantes no presento cademo ou na folha de respostas
podera implicar 8 anulacao das suas provas
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De acordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou 0 campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcagéo ou amarcacdo de ambos 0s campos Ndo serdo apenadas, ou sgja, Ndo receberdo pontuacdo negativa. Para
as devidas marcaces, use afolha de respostas, Unico documento vaido para a correcéo das suas provas.

Nos itens que avaliam Nogdes de | nfor mética, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados est&o em configuragdo-padréo, em portugués, que 0 mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
gue ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e

equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Textoparaositensdelal3
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34

Uma decisdo singular de um juiz da Vara de
Execugdes Criminais de Tupd, pequena cidade a 534 km da
cidade de Sao Paulo, impondo critérios bastante rigidos para
gue os estabelecimentos penais da regido possam receber
novos presos, confirma a draméatica dimensao da crise do
sistema prisional. A sentenca determina, entre outras
medidas, que as penitenciéarias somente acolham presos que
residam em um raio de 200 km.

Segundo o juiz, as medidas que tomou sdo previstas
pela Lei de Execucdo Pena e objetivam acabar com a
violacdo dos direitos humanos da populagéo carceraria e
“abrir o debate a respeito da regionalizac8o dos presidios’.
Ele alega que muitos presos das penitenciarias da regido sao
defamilias pobres da Grande S&o Paulo, que ndo dispdem de
condi¢des financeiras para visitélos semanalmente, o que
prejudica o trabalho de reeducacdo e de ressocializag&o.

Suasentencafoi muito el ogiada. Contudo, o governo
estadual anunciou queirarecorrer ao Tribunal de Justica, sob
a alegacdo de que, se os estabelecimentos penais ndo
puderem receber mais presos, 0s juizes das varas de
execugdes ndo poderdo julgar réus acusados de crimes
violentos, como homicidio, latrocinio, sequiestro ou estupro.
Além disso, as autoridades carcerérias alegam que a decisio
impede a distribuicdo de integrantes de uma quadrilha por
diversos estabelecimentos penais, sga para evitar que
continuem comandando seus “hegdcios’, seja para coibir a
formacdo de facgBes criminosas.

Com um deficit de mais de 40 mil vagas e vérias
unidades comportando o tripl o de sua capacidade delotacéo,
a ja dramatica crise do sistema prisional de Sdo Paulo se
agravatodos os dias. O mérito da sentenca do juiz de Tupg,
gue dificilmente serd confirmada em instancia superior, € 0
de refrescar ameméria do governo sobre a urgéncia de uma
solugéo para o problema.

In: Estado de S. Paulo, 13/1/2008, p. A3 (com adaptaces).

Com referénciaasidéias do texto, julgue ositensdel a?.

1

De acordo com o texto, ndo ocorrem crimes viol entos, como
homicidio, latrocinio, seqliestro eestupro, nacidadede Tupa.

Depreende-se do texto que a crise do sistema prisional de
S0 Paulo pode ser resolvida com a adogdo de medidas que
restrinjam o deslocamento dos presos e dos seus familiares.

Infere-se do texto que o juiz mencionado, ao proferir sua
sentenca, se preocupou com a reabilitacdo dos presos.

4

Subentende-se da leitura do terceiro paragrafo que o
governo de S&o Paulo considerainvidvel cumprir asentenca

erecorrera ainstancia superior.

De acordo com o terceiro pardgrafo do texto, o
encarceramento de criminosos em diferentes penitenciarias
possibilita a desmobilizag&o de quadrilhas.

Segundo o autor do texto, a sentenga salienta a necessidade
de umasolucdo paraagravesituacdo do sistemaprisiona de
S&o Paulo.

O texto caracteriza-se como texto descritivo devido a sua
complexidade e & apresentacéo de fatos que ocorreram com

personagens reais.

Julgue os itens seguintes, referentes as estruturas linglisticas

do texto.

10

"

12

13

Aspalavras“singular” (0.1) e “dramética’ (0.5) qualificam,

respectivamente, os substantivos “decisdo” (1.1) e

“dimensdo” (0.5).

O trecho “pequena cidade a534 km da cidade de S&o Paulo”
(0.2-3) encontra-se entre virgulas por exercer a funcdo de
aposto.

A correcdo gramatical do texto seriamantida se, nalinha 3,
a palavra “bastante” fosse flexionada no plura, para

concordar com o substantivo “critérios’.

Notrecho “paravisita-los semanalmente” (0.15), o pronome

refere-se a“presos’ (0.13).

As oracOes subordinadas “que as penitencidrias somente
acolham presos’ (0.7), “quetomou” (0.9) e“queirarecorrer
ao Tribunal de Justica’ (0.18) desempenham a funcdo de

complemento do verbo.

Nalinha 17, o emprego daconjuncéo “ Contudo” estabelece

uma relacdo de causa e efeito entre as oragoes.
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1 Falara com voz sincera, exaltando a beleza da
paisagem e revelando que, se dependesse sO dele, passaria o
resto davidaali, morrerianavaranda, abracado avisdodorio

+ edafloresta. Eraisso o que mais queria, se Alicia estivesse
ao seu lado.

Agora, ao vé-lo assim, suado e nervoso, mudando de

7 lugar o tempo todo e murmurando palavras que me
escapavam, temia que me abordasse para conversar sobre o
filho. N&o parecia estar no iate, € Sm em sua casa, em

10 Manaus: sentado, pernas e pésjuntos, tronco ereto, a cabega
oscilando, como se fizesse um ndo em camera lenta
Despertava como quem leva um susto, ia lavar o rosto e

13 retomava suaronda, que me deixava mareado. Eu esperava
o fim da tarde com ansiedade; mal escurecia, entrava no
camarote para ler, mas ficava pensando nos dois: Mundo e

16 Seu pai. Quando ndo conseguiadormir, subiaao convésevia
o vulto sentado napopa, o focinho de Fogo no colo; Jano ndo

se voltava.

Milton Hatoum. Cinzas do Norte. Sdo Paulo: Companhia da Letras, 2005, p. 86-7.

Considerando as idéias e a linguagem do texto acima, julgue os
itens que se seguem.

14 As oragdes “se dependesse sO dele’ (0.2) e “se Alicia
estivesse ao seu lado” (0.4-5) estabelecem circunsténcia de

condicdo em relacdo as oragdes as quais se subordinam.

15 Nalinha 3, o emprego da crase antes do substantivo “viséo”
€ optativo, visto que o termo “abracado” pode ser seguido
por complemento direto ou indireto.

16 A correcdo gramatical do texto seria mantida se o pronome
“que’, em “que me escapavam” (0.7-8), fosse substituido
por qué.

17 Nalinha8, aformaverba “temia’ concordacomo sujeito de
terceirapessoado singular ele, quefoi omitido pelo narrador.

18 A oragdo “como se fizesse um ndo em camera lenta” (0.11)
expressa uma comparacdo estabel ecida pelo narrador.

19 A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
se a preposicdo a fosse incluida ap6s a forma verbal
“esperava’ (1.13), de forma a obter a seguinte oragdo: Eu
esperava ao fim datarde com ansiedade.

20 A correcdo gramatical do texto seria mantida se a virgula
empregada antes da conjuncgdo “mas’ (0.15) fosse omitida

& Administrativo

I Administrativo
= ¥ Lista de funcionarios
" lescolas alunos

Polis
4 Meu computador
+ .4 Meus locais de rede
» Lixeira
. Apresentagdo
1 Prefeitura Municipal de Vila Velha
» Administrativo
_i Seguranga
; Social

A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer,
executada em um computador cujo sistema operacional é o
Windows X P. Comrelac8o aessafigura, julgue ositensaseguir.

21 Oitem=Jescolas alunos € uma pasta com arquivos do Word.

22 A opgdo = [J Painel de controle, que Ndo esta mostrada na
figura, tem, como funcionalidade principal, permitir
controlar o tamanho méaximo dos arquivoscriadosno Word.

23 A pesta/__dAdministrativo € uma subpasta da pasta
= | Prefeitura Municipal de Vila Velha.

24 Ao se clicar a ferramenta
ocultada.

, a lista de pastas sera

3 Sarvidor no encontrado - Hll:rmf:._ﬁ x|

e L Haran Ip-iresis Lk -
=
0 i £
-
£ e e : = Bl
] A rea0inag feloe posde g ollibada

i Conalnpiin i e

Considerando a figura acima, que mostra uma janela do
navegador Internet Explorer 6 (IE6), julgue os itens que se

seguem.

25 Paraseiniciar o download da pagina www.google.com.br,
é suficiente clicar aferramenta .

26 No endereco www.google.com.br, o termo .br indica que o
URL é de um sitio do governo brasileiro.

27 O acesso a Internet sO é possivel com a utilizagdo do
navegador Internet Explorer.

28 Ao seclicar aferramenta , €@iniciado um processo por
meio do qual o sitio atual podera ser acrescentado a uma
lista de favoritos.

29 Utilizando-se o0 menu FEMaMEEE 6 nossivel executar a
janelaOpgées da Internet, que permite, entre outras operagoes,
definir configuracfes de conexdo com a I nternet.
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Considerando afiguraacima, julgue ositens subsequientes, acerca

do Excel 2003.

30 Ototal de ordens de servicos pode ser calculado utilizando-
se aferramenta Soma que é iniciada por meio do botéo & .

31 O sombreamento dos titul os pode ser alterado utilizando-se

aferramenta. =*..

32 A ferramenta s permite fazer a correcdo ortogréfica da
planilha mostrada na figura acima.
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Com base na figura acima, julgue os itens que se seguem com
relacdo ao Word 2003.

33 Otitulo dotexto pode ser formatado com borda utilizando-se

r] .

aferramenta

34 O parégrafo selecionado esta formatado com alinhamento
justificado.

35 Considerando-se queaimpressorapadrdo estejaconfigurada
corretamente, para se imprimir o documento, € suficiente

clicar aferramenta

Envel hecimento deconsumidoresedaforgadetrabal ho,
desastres ecol 6gicos de conseqiiéncias imprevisiveis, campanha
de consumidores contra empresas que ndo respeitam 0 meio
ambiente. Até pouco tempo atras considerados de importancia
secundaria, esses temas hoje j& dividem espago com questfes
tradicionais, como falta de energia, inflacdo e aspectos
regul atérios na pauta dos mais sérios riscos para a perenidade de
grandes corporagdes globais. E o que aponta recente estudo, que
também relaciona alguns problemas que devem ganhar forcaem
breve, como uma desacel eragéo na China, a briga por talentos e
aincapacidade das empresas de inovar.

Gazeta Mercantil, 15/1/2008, capa (com adaptagOes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
aspectos relevantes do atual panorama mundial, julgue os itens
gue se seguem.

36 Em seu conjunto, o texto menciona tépicos caracteristicos
do atual estagio da economia mundial, marcado pela
expansdo de suas atividades em escala cada vez mais
planetaria.

37 A globalizagdo pressupde a necessidade de dominio do
conhecimento como forma de se assegurarem as constantes
inovagdes tecnoldgicas, das quais tanto se nutre o sistema
produtivo contemporéaneo.

38 A questdo ambiental, embora com peso crescente naagenda
mundial e suscitando preocupacdo de autoridades e da
sociedade, ainda ndo influi nos rumos do comércio
internacional.

39 Vitima de séria crise energética em passado recente,
popularmente chamada de apagéo, o Brasil volta a se
preocupar com a possibilidade de eventual escassez de
energia motivada pelairregularidade das chuvas.

40 Surpreendentemente, o0 texto nd0 menciona a inseguranca
gerada pela instabilidade da legislagdo reguladora da
economia como potencial perigo para as grandes empresas
transnacionais.

41 A Chinaapresenta-se, ha atualidade, como pais emergente,
ostentando um dos mais atos indices de crescimento
econdmico no mundo e presenca crescentemente ampliada
no volume de comércio global.

42 Infere-se do texto que uma eventua reducdo do nivel de
expansdo da economia chinesa seria benéfica para as
grandes corporacdes mundiais porque significaria menos
concorréncia para elas.

43 O texto sugere que acapacidade dereciclar-se e deinovar €
condi¢éo imposta pela globalizag8o para que as empresas
ndo declinem ou desaparecam, tragadas pela extrema
competitividade que hoje vigora na economia.

44 Ao mencionar as grandes corporagdes globais, o texto
certamente se refere as empresas transnacionais, também
conhecidas como multinacionais.

45 A Organizagdo Mundia do Comércio (OMC) é o 6rgao
multilateral que tem por finalidade elaborar as regras a
serem seguidas no comércio internacional e zelar pela
observancia delas.
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Considerando que, paramel horar seu desempenho comercial, uma
empresa planeja gastar em infra-estrutura R$ 315.000,00, em 3
parcelas, julgue os itens seguintes.

46

47

48

Considere a seguinte situacdo hipotética.

A empresa gastou, em infra-estrutura, 40% do montante
referido acima e aplicou o restante em uma instituicdo
financeira, antes de realizar os outros gastos. Apds 5 meses
do inicio da aplicagéo, sem ter feito uma nova aplicagdo ou
retirada, 0 sa do daempresanessagplicacéo erade R$ 226.800,00.
Nesse caso, se a instituicdo financeira opera no regime de
juros simples, entdo a taxa mensal de juros pagos pela
aplicagéo, no periodo mencionado, foi superior a 5%.

Considerando-se que as parcel as a serem gastas estejam em
progressao aritméticacrescentee que alltimaparcelasgjade
R$ 160.000,00, entdo a primeira parcela é inferior a
R$ 45.000,00.

Caso as parcelas a serem gastas estegam em progressao
geométrica crescente e a primeira parcela sga de
R$ 15.000,00, entdo a Ultima parcela é superior a
R$ 230.000,00.

O lucro de uma empresa, em milhares de reais, € dado

pela funcéo L(t) = f(t) — c(t), em que f(t) e c(t) representam,
respectivamente, o faturamento e 0s custos da empresa, em
milharesdereais, et > 0 é 0 tempo, em meses, contado apartir do
inicio do funcionamento da empresa. O gréfico dey = L(t), no
sistema cartesiano yOt, € mostrado na figura a seguir.

V2N

20

10 \
o] 1 2 4 7 9 \/ Tt
-10

Com base nas informagfes acima, julgue os itens subseglientes.

49

50

51

No periodo em que 2 < t < 9, o faturamento da empresa foi
igual aos seus custos em apenas 2 momentos.

Se, parad < t < 7, 0s custos da empresa foram constantes e
iguais a 40 mil reais — c(t) = 40 —, entdo o faturamento
dessa empresa pode ser expresso por f(t) = - 10t + 100.

Suponha-se que, para 2 < t < 4, o faturamento f(t) e os
custos ¢(t) da empresatenham sido constantes e diretamente
proporcionais aos himeros 3 e 2, respectivamente. Nesse
caso, é correto concluir que os custos dessa empresa foram
inferiores a 35 mil reais.

RASCUNHO
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Julgue os itens que se seguem.

52 Considere-se que Mauro tenha aplicado o montante de
R$ 10.000,00 em uma instituic¢do financeira que paga juros
compostos de 8% ao ano. Nessa situacdo, tomando-se 0,3 e
0,033 como val ores aproximados paralog,(2) elog,,(1,08),
respectivamente, € correto afirmar que o tempo decorrido
paraque aaplicagéo realizadapor Mauro alcance o montante
de R$ 20.000,00 éinferior a8 anos.

53 Considere-se que uma aplicagdo de R$ 10.000,00 tenha
alcangado, apés um ano, um montante de R$ 11.550,00.
Nesse caso, se a taxa de inflagdo no periodo foi de 10%,
entdo a taxa real de juros dessa aplicagdo no periodo foi
inferior a 6%.

54 O volumede0,5dm?éigual a50 mL.
55 A solucdo do sistema de equagBes a seguir satisfaz as
desigualdadesz> x > y.
3X-y+z=8
X+y+z=4
2X+y—z=-8

Umapalavrasobre £ = {0, 1} consiste nos préprios simbolos de
¥ — 0 e 1 — e também de uma concatenacéo de qualquer dos
simbolos de X, como, por exemplo, 00, 01, 000, 001, 1001 etc.
Uma palavra tem comprimento N quando possui N simbolos.
Define-se por =" o conjunto de todas as palavras sobre T que tém
comprimento N. Com base nessas informagdes, julgue ositens a
Seguir.

56 O conjunto %* contém exatamente 16 palavras.

57 SeTl ={0, 2}, entd0 o conjunto I'"* n £* contém um Unico
elemento, a palavra 012.

Uma proposi¢do é uma afirmagdo que pode ser julgada como
verdadeira— V —, ou falsa— F—, mas ndo como ambas. Uma
proposicdo é simples quando ndo contém nenhuma outra
proposi¢do como parte de S mesma e, quando a proposi¢cdo é
formada pela combinacdo de duas ou mais proposi¢des simples,
€ denominada proposi¢cdo composta. Uma proposicéo simples é,
normal mente, representadasimbolicamentepor |etrasmaiGiscul as
doafabeto. AsexpressdesA—B e AVB representam proposi ¢oes
compostas, que sdo lidas, respectivamente, como “se A entdo B”
e“A ouB”. A primeira proposi¢do tem valor 16gico F quando A
éV eB éF, nos demais casos é V; asegundatem valor l6gico F
quando A e B s8o F, nos demais casos é V. A expressao -A
também representaumaproposi ¢ao composta, lidacomo“ndo A",
etemvaor légico V quando A éF, etem valor 16gico F quando
A éV. Com base nessas definicdes, julgue os itens subseqiientes.

58 Considere que as proposi¢leslistadas abaixo sejamtodasV.
| SeClarandoépalicid, entdo Jodo ndo éanalistadesistemeas.
Il SeLucasndo épolicial, entdo Elias é contador.
1l Claraépolicial.
Supondo que cada pessoa citada tenha somente uma
profissdo, entdo estacorreto concluir que aproposi¢ao “ Jodo
€ contador” é verdadeira.

59 As proposi¢des A—B e (-B)—(-A) tém a mesma tabela
verdade.
60 A proposicdo “Se a vitima ndo estava ferida ou a arma foi

encontrada, entdo o criminoso errou o alvo” poderia ser
corretamente simbolizada naforma (-A)vVB—C.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Acerca das técnicas de cultivo de hortalicas julgue os itens
subsequientes.

61 O cultivo de cenoura sem canteiros tem proporcionado
melhor produtividade em relagdo ao cultivo dessa espécie
em canteiros.

62 O cultivo econdmico de cebola requer a utilizacdo de
canteiros, cujas dimensdes variam de acordo com o sistema
de cultivo, a fertilidade do solo, a época de plantio e a
variedade cultivada, entre outros fatores.

63 A amontoa e a desfolha sdo tratos culturais facultativos,
tanto no cultivo de batata comercial, quanto no cultivo de
batata semente.

64 No Brasil, a vernalizacdo do alho deve ser feita antes do
plantio dos bulbilhos, utilizando camaras frigorificas paraa
guebrade dorménciae aanteci pacdo da col heitados bulbos,
entre outros aspectos.

65 No Brasil, a propagacdo do morangueiro é feita por via
clona e, portanto, a colheita dos frutos dessa espécie pode
ser efetuada durante o ano todo no pais.

66 Espécies pertencentes afamilia das cucurbitaceas (abdbora,
pepino, melanciaetc.) podem ser propagadas, i ndiretamente,
por meio de bandejas de poliestireno e substrato comercial
com nutrientes essenciais. O chuchu, entretanto, deve ser
plantado diretamente no campo ou apés a producdo de
mudas em embalagens individuais.

67 Uma das vantagens do cultivo hidropdnico de hortalicas
folhosas com solugdo nutritiva é a qualidade do produto
colhido. Por outro lado, esse sistema apresenta maior custo
de producdo por planta comparativamente ao sistema
convencional.

68 No cultivo do tomateiro para consumo in natura, 0s
produtores tém utilizado cobertura morta com pléstico de
polietileno, irrigacBo por gotejamento e fertirrigacdo,
enguanto no tomateiro industrial os agricultores ndo tém
utilizado esse tipo de cobertura e airrigacdo por aspersao é
bastante comum nessa situagéo.

69 O atague de certas pragas, como a traca-das-cruciferas, a
traca-do-tomateiro, atraca-da-batatae amoscabranca, pode
inviabilizar o cultivo de algumas hortalicas devido a
inexisténcia de formas eficientes de controle quimico dessas
pragas.

70 O uso do manejo integrado de doencas e pragas no cultivo
de hortaligas, incluindo o controle quimico, tem contribuido
parao aumento da produtividade e daqualidade de diversos
produtos olericolas.

O melhoramento genético de plantas vem contribuindo para o
aumento daproducéo dealimentoscom mel hor aspecto comercial
e mais saudéveis, especiamente quando se desenvolvem
variedades mais resistentes a doengas e pragas. Acerca desse
assunto, julgue ositens a seguir.

71 Nas plantas consideradas al6gamas, a taxa de fecundagéo
cruzada varia de 70 a 80%, enquanto nas plantas
consideradas autégamas, a taxa de autofecundacdo varia de
70% a 80%.

72 A clonagemde plantaséum método usado napropagacéo de
diversas espéci es de importancia econdmica, como abacaxi,
banana, morango e batata; porém, esse método apresenta
desvantagens em relac@o a propagacdo sexuada, como a
maior transmissdo de patégenos e pragas.

73 Em diversas espécies aldgamas, a producdo de sementes
reduz quando as plantas sdo submetidas a constantes
autofecundagdes.

74 O cruzamento entre 10 linhagens de milho, sempre duas a
duas, permite a obtencdo de até 100 hibridos simples, que
poderdo se tornar hibridos comerciais conforme a
capacidade de combinagéo das linhagens.

75 Na produgdo de sementes de linhagens ou hibridos de
plantas de repolho, doengcas e pragas devem ser
sistematicamente controladas, sendo necess&io um
isolamento minimo dessas plantas com outras da mesma
espécie para evitar contaminacdo varietal .

76 Além de mais tardios em relacdo as variedades de
polinizagdo aberta, os hibridos de melancia sdo geralmente
mais resistentes as doencas e pragas, mais vigorosos e
uniformes.

Um produtor necessitaresol ver rapidamente alguns problemasde
natureza fisiol 6gica e fitossanitéria ocorridos com suas lavouras,
no periodo de verdo, cujos diagnosticos sGo 0s seguintes. as
laranjeirasforam atacadas pel o cancro citrico; averrugose atacou
grande partedospontei rosnos maracuj azeirosem plenaproducéo
causando desfolha das folhas novas, nos mamoeiros, a maioria
dos frutos ainda verdes apresenta sintomas de enrugamento da
casca, embora ndo tenham sido identificados problemas
fitossanitarios nos monitoramentos semanais; na plantacéo de
soja, asfolhas apresentam sintomas de ferrugem e estd ocorrendo
intensa desfolha; na plantagéo de arroz, houve ataque severo da
doenca denominada brusone; a videira esta apresentando alta
porcentagem de frutos com bagas mal formadas; e as bananeiras
estdo com engasgamento do cacho. Acerca dessa situacdo
hi potéti ca e das providéncias a serem tomadas pel o produtor com
relacdo aos problemas citados, julgue ositens a seguir.

77 Nalavoura de laranja com cancro citrico, o produtor deve
erradicar as plantas doentes e todas as que estiverem ao lado
delasem umraio de 30 metros de distancia, aém de efetuar
o controle quimico nas plantas remanescentes.

78 Os maracujazeiros devem ser erradicados, ja que grande
parte dos ponteiros das plantas foi atacada pela verrugose.

79 O enrugamento da casca dos frutos de maméo deve ser
controlado com o uso de inseticidas para combate aos
insetos vetores da virose do enrugamento.

80 A doenca que acometeu a soja € provavelmente a ferrugem
asiética, que deve ser rapidamente controlada com o uso de
fungicidas sistémicos.

81 A severidade dabrusone-do-arroz esta associada a presenca
de uma bactéria fitopatogénica, a fertilidade do solo e a
adubac&o desequilibrada, sendo, portanto, recomendéveiso
uso de bactericidas sistémicos especificos e 0 manegjo
nutricional dalavoura, na situacéo apresentada.

82 A aplicacdo deferro e cobre diretamente nos cachosde uva,
por pulverizaggo foliar, e a aplicacdo de nitrogénio no solo
devem reduzir consideravelmente os sintomas do distirbio
fisiologico ocorrido navideira.

83 O engasgamento dos cachos das bananeiras deve ser
mi nimizado com umanutri ¢éo adequadaem macronutrientes
e micronutrientes e uma irrigagBo equilibrada, por
gotejamento ou microaspersao.
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Acerca do plangjamento na exploragdo agricola julgue os itens
subsequientes.

84

85

87

88

Olngtituto Nacional de Colonizag&o e ReformaAgraria(INCRA),
em seu cadastro, e 0 Regulamento do Imposto de Renda
estabel ecem para aexploracdo rural, que asreceitas e as despesas
globaisdapropriedade agricolaseréo consideradasde primeiro de
janeiro a 31 de dezembro. No entanto, em vérias culturas e na
maior parte do pais, o ano agricola corresponde a um periodo de
tempo diferente, que é dependente da época de plantio e do ciclo
vegetativo das culturas.

Um bom plangjamento anual podera ser alterado ao longo do
desenvolvimento das atividades, sempre que necessario, e deve
fundamentar-se nas varidveis que o agricultor pode controlar, tais
como, localizacéo e dimens onamento dapropriedade; quanti dade
de animais disponiveis; quantidade e tamanho das lavouras;
capaci dade de uso do sol 0; maguinas e equipamentos disponiveis;
recursos financeiros disponiveis, objetivos da exploragdo e
tendéncias do mercado, entre outras.

Independentemente da regido de exploragdo pecudria, 0s
produtores de gado de corte ndo necessitam plantar
anteci padamente capineiras, cana-de-acticar, milho e sorgo para
suplementacdo alimentar no periodo daseca, pois, caso necessitem
dessa suplementacdo, eles poderdo plantar essas culturas no
periodo de seca do proprio ano de escassez de pastagem,
utilizando irrigacdo por aspersao.

Na impossibilidade de plantio de mudas de citros enxertadas, o
produtor podera plantar o0 proprio porta-enxerto no campo e
efetuar aenxertiano ano seguinte, sem prejuizo paraasualavoura.

Caso ndo sgja possivel ao produtor de soja das regides Sul,
Sudeste e Centro-Oestedo Brasil plangjar o plantio dasualavoura
de sequeiro para o inicio do periodo chuvoso, que geralmente
ocorre em outubro ou novembro, ele podera efetuar o plantio em
dezembro ou janeiro, o que ndo acarretara diminuicdo na
produtividade e qualidade dos gréos colhidos em relaco ao
produto do plantio no periodo chuvoso, desde que ndo haja
deficiéncia hidrica

Acercado uso, daadubac&o e daconservacdo dos solos, julgue ositens
seguintes.

90

91

92

93

A quantidade de nutrientes extraida pelas plantas depende
principal mente das propriedades quimicas e fisicas do solo. Solos
de textura mais arenosa tém, em geral, baixo teor de matéria
organica, alta capacidade de troca de cétions e baixa capacidade
de retencéo de agua.

A disponibilidade de agua durante parte do ano, ou durante todo o
ano possibilita a existéncia de vegetagdo exuberante mesmo em
solos relativamente pobres, estando grande parte dos nutrientes
nesse caso ligada ao ciclo organico. Entretanto, sob deficiéncia
hidrica, a reciclagem de nutrientes € menos eficiente e o
desenvolvimento davegetacdo dependeraaindamaisdosteoresde
nutrientes no solo.

O reflorestamento das terras de baixa capacidade de producéo e
muito suscetiveis a erosdo é uma importante prética
conservacionistade caréter vegetativo que proporcionarendimento
econdmico ao agricultor, além da preservacdo do meio ambiente.

A adubagao verde, consideradapréticaconservacionistade caréter
edafico, consiste no cultivo e incorporacdo ao solo de plantas da
familia das gramineas para aumentar a disponibilidade de
nitrogénio no solo para as culturas sucessivas a essa prética.

Na adubagao fosfatada corretiva de solos deficientes em fdsforo,
em culturas anuais e bianuais, com fertilizantes de ata
solubilidade, o fertilizante (superfosfato simples, termofosfato ou
similar) devera ser aplicado a lango na érea, no minimo 60 a
90 dias ap6ds a distribuicdo e incorporacao do calcario.

Acercadaenergizacdo rural, julgue ositens que se seguem.

9

95

97

O processo de carbonizaggo e destilagdo de madeira
pode resultar em carvdo vegetal como produto
principal, aém de outros subprodutos gasosos e
condensaveis como oxigénio e dcool.

Uma das mais importantes formas de aproveitamento
daenergiasolar, mediante afotossintese, é a producdo
decombustiveisliquidos, principalmented cool etilico
e metanol, que sdo obtidos de vegetais, como cana-de-
acucar, milho, mandioca e beterraba, entre outros.

O carvao mineral, excelente redutor e fonte de energia
térmica, ndo altera o balanco quantitativo do ciclo do
gas carbbnico na atmosfera, 0 que o torna adequado
para o manejo de um ecossistema sustentavel.

Existem diversas formas de tratamento de dejetos
animais, incluindo o uso de biodigestores, que sdo
camaras hermeticamente fechadas onde se processa a
fermentagdo anaerdbica de residuos orgénicos,
resultando em biogés e biofertilizante.

As atividades agrosilvopastoris permitem a combinacdo e
a associacdo entre culturas agricolas, pastagens e espécies
florestais. Acerca da atuacdo da extensdo rura no
desenvolvimento dessas atividades, julgue os itens
subseqlientes.

98

100

101

O extensionista deve avaiar inicialmente o perfil do
agricultor e de sua propriedade agricola antes de
recomendar umsistemaagrosilvopastoril. Agricultores
gue se dedicam apenas a0 cultivo de uma cultura
agricola ou a uma atividade (pecuéria ou silvicultura)
ndo apresentam perfil adequado para ingressar em
sistemas agrosilvopastoris.

Em um sistema agrosilvopastoril, o0 extensionista
deverd esclarecer o produtor acerca das vantagens do
sistema, como a reducdo na umidade relativa do ar, o
guediminui aincidénciade doengas e pragas, e de suas
desvantagens, como a competicdo entre arvores,
pastagens e cultivos agricolas por luz, nutrientes e
agua.

O levantamento técnico dos indicadores ecoldgicos
pelaextensdo rural é de fundamental importanciapara
0 sucesso de um sistema agrosilvopastoril,
considerando que esse sistema podera ser indicado em
&reas suscetiveis a erosdo, mas com boa fertilidade do
solo, ou mesmo, em &reas com limitada fertilidade do
solo, desde que pouco suscetiveis a erosao.

O conhecimento técnico-cientifico interdisciplinar do
extensionista e a sua experiéncia com os diversos
sistemas agrosilvopastoris bem-sucedidos de outros
produtores sdo fundamentais para 0 sucesso de um
novo empreendimento agricola que adote esse sistema
de cultivo.
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A propagacdo e o manegjo fitossanitario das culturas agricolas
devem ser feitos de forma racional para garantir o sucesso do
empreendimento agricola. Acerca da utilizagdo das maquinas
agricolas na propagacdo e no tratamento fitossanitério das
culturas agricolas, julgue ositens a seguir.

102 Asméquinas que dosam e distribuem sementes, com ou sem
cobertura com solo, sdo denominadas semeadoras, as
méaquinas que dosam e distribuem adubo e sementes sdo
denominadas transplantadoras.

103 Nasemeadora-adubadoradeprecisao, utilizadaparaculturas
como milho, sojaefeijo, normal menteaunidade semeadora
de precisdo é conjugada & unidade adubadora, e aexigéncia
de poténcia dessas maguinas cresce com 0 aumento do
numero de linhas semeadas e com 0 aumento da vel ocidade
de trabalho.

104 Ultilizando-se pulverizador tratorizado paracontrolequimico
de pragas, doencas e plantas daninhas, a pulverizacdo pode
ser feita por meio de barras em culturas de porte baixo; por
meio de langas em culturas de porte médio; e por meio de
pistolas em culturas perenes como fruteiras, na fase de
formacéo.

105 O termonebulizador deve ser empregado na aplicacéo de
defensivos agricolas por nebulizacdo. Nesse caso, 0
defensivo agricolausual mentedissolvido em éleo éinjetado
em uma corrente de ar quente e vaporizado, produzindo
gotas de 500 a 1000 micras de didmetro, o que reduz
consideravel mente a visibilidade no ambiente.

106 Embora na agricultura desenvolvida em peguenas areas
ainda se utilize bastante o pulverizador costal manual, cujo
reservatério possui capacidade para cercade 20 litros e que
opera em baixa pressdo em relagdo aos pulverizadores
motorizados, o uso desse tipo de pulverizador costal ndo é
recomendado paraculturascomelevado indicedeéreafoliar
e para culturas mai s suscetiveis a doencas e pragas.

Acerca dos fatores que interferem no crescimento do gado de
corte até a desmama, julgue os proximos itens.

107 A capacidade materna da vaca é influenciada pelo periodo
degestacéo, pelonivel nutriciona durante esse periodo, pelo
seu tamanho e peso, que podem se refletir no tamanho do
Utero e nas complexas interagdes que se desenvolvem no
ambiente de gestacéo.

108 O aumento da endogamia e aformacdo de linhagens menos
consanglineas acarreta aumento do peso dos bezerros até a
desmama.

109 A suplementacdo alimentar dos bezerros de corte para
compensar aquantidadeinsuficientedeleite produzidapelas
mées, um a dois meses apOs a paricdo, ou durante os
periodos mais secos do ano, melhora os ganhos de peso dos
bezerros e os seus pesos a desmama.

110 Em razdo de suas inimeras vantagens, a desmama precoce,
efetuada geralmente aos 8 meses de idade, tem sido mais
utilizada no Brasil para bezerros de corte.

111 O periodo que vai do nascimento a desmama precoce do
bezerro constitui importante segmento davidado animal em
relacdo ao seu crescimento, pois nesse periodo o bezerro de
corte atinge 25% a 35% do seu peso final de abate.

Acercadacolheita, secagem e conservagdo dos alimentos, julgue
os itens subseqiientes.

112 Frutas climatéricas, como mamdo, banana e abacate,
apresentam um periodo em que ocorre elevacdo na taxa
respiratéria, devido a producdo autocatalitica do etileno, e
podem ser colhidas mesmo que ainda ndo estejam maduras,
pois a maturacdo € atingida apds a colheita.

113 Os pardmetros de indicagéo direta do ponto de colheita das
frutas incluem o teor de solidos sollveis totais, que é um
indicativo do teor de proteina da fruta.

114 A secagem mecénicadosgréos basei a-se no principio de que
a pressao de vapor da agua existente no gréo é aumentada
pelo aquecimento do produto, o que facilita a saida da
umidade. Dessa forma, parte do calor do ar secante
proporcionaum aumento datemperaturado produto, e parte
fornece o calor necessario para a vaporizacdo da agua
contida no gréo.

115 Osdepdsitosdestinadosao armazenamento degréosagranel
podem ser classificados em silos elevados, em que a altura
€ maior que o didmetro, e em silos horizontais, também
chamados de armazéns granel eiros, cuja altura é menor que
a base, mais vantaj0osos no que se refere a construcdo e ao
custo em relagéo aos silos elevados.

116 O armazenamento dos gréos nas fazendas traz uma série de
beneficios ao produtor, como a reducdo de perdas na
colheita e p6s-colheita, a colheita precoce e a guarda dos
produtos em locais mais adequados; a comerciaizacdo do
produto em épocas mais oportunas, 0 que evita pressdes
naturais do mercado no periodo das colheitas e periodos
ociosos de colheita, decorrentes da espera dos caminhdes
comumente retidos nas longas filas de espera para descarga
nas unidades coletoras; economiano frete, pois seraevitado
o transporte no auge da safra, quando os custos do frete
geramente se elevam.

Acerca da localizacdo, acessibilidade e instalagbes de uma
propriedade para criagdo intensiva e extensiva de suinos, julgue
os itens subseqiientes.

117 A propriedade pode estar distante de rodovia asfaltada e
também do matadouro, uma vez que os suinos toleram bem
o transporte por longas distancias.

118 A propriedade deve ter &gua abundante e de boa qualidade,
pois grande numero de enfermidades, nos suinos,
principalmente as verminoses, sao transmitidas pela agua
contaminada.

119 Namaternidade, as baias devem apresentar area individual
detrésmetrosquadrados, espaco considerado suficientepara
manter as porcas e seus leitbes durante o periodo de
aleitamento, em boas condicdes.

120 Atualmente, recomenda-se a criagéo de porcos em sistema
de mangueirdo, composto por um grande cercado,
geramentelocalizado emterreno Umido ou mesmo embrejo,
pois, nesse local, os porcos encontram um ambiente
climatico favoravel ao seu desenvolvimento.
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